

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.**

HUESCA: Un mes, una peseta.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Sancho-Abarca, S

HUESCA

**ANUNCIOS.**

Diez céntimos peseta línea.  
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—La Predestinación de Nuestra Señora y San Gil.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

### SANTO DE MAÑANA

San Vicente, presbítero y mártir.—La villa de Besalú, una de las más famosas del principado de Cataluña, posee de muy antiguo el cuerpo de San Vicente, presbítero y mártir, que se venera en la Iglesia parroquial llamada también de San Vicente, donde Dios por su intercesión hace sin duda grandes mercedes á aquellos habitantes. Los labradores del término le tienen por su patrón, por ser abogado contra las tempestades, y como antiguamente aquella tierra estaba muy afligida de piedra y granizo llegando allí este Santo cuerpo, quedó libre de semejante plaga.

## CASA-PENSIÓN DEL COLEGIO DE S. FELIPE DE ZARAGOZA

PARA ALUMNOS DE POCEDAD

DIRIGIDA POR DON JOSÉ MARIA CASTRO,

Licdo. en Derecho y en Filosofía y Letras

Se abre concurso para cubrir 12 plazas de pensionistas en las condiciones que se expresarán en el Reglamento que será remitido á quien lo solicite del Director del Colegio, D. Vicente López.

Segunda enseñanza completa, encomendada á Doctores y Licenciados en las respectivas secciones de Letras y Ciencias.

Escuelas de párvulos, elemental y superior.—Se admiten internos.

En relación con este Centro, la Academia preparatoria para la General Militar dirigida por D. Atilano Bastos, cuyos internos están en este Establecimiento, ingresó en la convocatoria de 1890, 10 alumnos; en la del 91, 12; y en la última, 16.

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Colegio.

## NOTICIAS LOCALES

Se ha comunicado á los alcaldes de Hecho, Canfranc, Sallent, Torla, Bielsa, Plan y Benasque y á los subdelegados de medicina de Jaca y Boltaña que se atengan á lo dispuesto por la Real orden del 27 del actual, por la cual se establece en la frontera el servicio de inspección médica de las personas y desinfección de efectos contumaces. A los mismos alcaldes se les ha remitido patentes de sanidad para que las expidan á los viajeros que pasan por aquella parte de la frontera.

El digno é ilustrado Gobernador interino, D. Luis de Toledo, muestra gran actividad é inteligencia en secundar los deseos del Gobierno por lo que respecta á la campaña sanitaria, dando exacto é inmediato cumplimiento á las instrucciones recibidas y disponiendo todo lo más pertinente al caso. Ayer tuvo una extensa conferencia con el jefe de la guardia civil, D. Rómulo Esteve, á fin de acordar la fuerza de la guardia civil que ha de distribuirse para formar los puestos que, según digimos, han de establecerse en las estaciones sanitarias.

Son muy plausibles las medidas previsoras tomadas en tal sentido, siquiera sea lógico suponer que por este año hemos de librarnos, Dios mediante, de la terrible visita del cólera.

El pasado domingo se cometió un homicidio en el pueblo de Salas bajas, partido judicial de Barbastro. El vecino de aquella localidad José Casanovas, viudo, de 54 años de edad, fué encontrado muerto, con una herida de arma de fuego y cuatro golpes dados, al parecer con hacha, en la cabeza y cara. El crimen se perpetró á las once y media de la mañana en el sitio más frecuentado del pueblo, habiendo sido arrastrado el cadáver hasta una era inmediata. Por lo pronto, el delito quedó envuelto en el misterio, á pesar de la inmediata intervención de la guardia civil y del Juzgado que comenzó á instruir el oportuno sumario.

Han sido designados por sorteo para formar durante el ejercicio actual la Junta municipal ó de asociados de Peralta de la Sal, según previene la ley, los vecinos de aquella localidad, D. Jaime Camón Camarasa, D. Joaquín Tomás Vidal, D. Joaquín Torradellas Boix, D. José Lamarca Menac, D. Julián Chía Altaoja, D. Tomás Chía Serrall, D. José Martínez Faro, D. José Forradellas Peirón y D. Manuel Sales Boix.

Ha fallecido en esta ciudad D. José Pujol Gállego, oficial primero que fué del Gobierno civil de la provincia.

Con acompañamiento de grandes relámpagos y truenos, descargó al anochecer de ayer un fuerte aguacero.

Por el Gobierno civil se ha concedido autorización para celebrar corridas de toros en la nueva plaza de Barbastro, durante los días 5 y 6 del mes que comienza mañana. En los sitios de costumbre se han fijado en

esta ciudad elegantes cromo-litografiados anunciando dichas corridas, que, seguramente, llevarán á la vecina ciudad numerosa concurrencia.

Con objeto de reunir en un mismo local los servicios de tabacos, giro mútuo y almacén de efectos timbrados, la representación en la provincia de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha trasladado sus oficinas, como igualmente las de la casa banca de D. Juan Antonio Pié, á la plaza de San Victorián, esquina á la de Zaragoza, en el piso bajo de la casa de D. Pedro Pardo.

Leemos en un colega que es probable que el general Blanco visite al general Martínez Campos durante la celebración de las maniobras militares que se efectuarán entre Fraga y Mequinenza en la segunda quincena de Octubre.

Hemos visto el anuncio circular de la Academia de Matemáticas preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, establecida en Zaragoza bajo la dirección de los ilustrados ingenieros militares, señores Monterde y Arbex. Las condiciones de la enseñanza y las aptitudes de los derechos, hacen que dicha Academia esté justamente reputada.

### Curaciones en Lourdes

El periódico francés *La Croix* da cuenta de algunas importantes curaciones verificadas en la última peregrinación nacional francesa á Lourdes.

Una señora de treinta y tres años, Mme. Irma Montreuil, padecía una bronquitis tuberculosa desde hace tres años. Desde el principio la enfermedad presentaba los síntomas de la tisis pulmonar: tos, esputos, fiebre casi continua y sudores abundantes. Desde el mes de Abril la voz se le había extinguido. Tenía además una fístula que supuraba al tiempo de la inmersión. Estaba en cama desde 27 de Enero: padecía al mismo tiempo de *muguet* en la boca, dolencia que suele desarrollarse en el último periodo de la tisis. El doctor Frayende se había negado á operar le fístula por el estado de debilidad en la enferma. En el viaje padeció horriblemente, y tal iba, que hubo necesidad de administrarla en Poitiers.

Al llegar á Lourdes se la transportó á la gruta en una camilla. Comulgó y pidió que la sumergieran en la piscina; pero los camilleros, al verla tan débil, quisieron llevarla al hospital. Negóse ella, y entonces se limitaron á rociarla con agua. Insistió en pedir la inmersión, y á sus instancias se la sumergió tres veces. Experimentó dolores terribles en todo el cuerpo, pero al punto se levantó y empezó á abrazar la estatua de la Virgen colocada al pie de la piscina.

A pesar suyo se la llevó á casa en la camilla; pero por la tarde volvió á la gruta á pie. Examinada por tres médicos en Lourdes, no encontraron lesión ninguna en el pecho, habiendo desaparecido el *muguet* y secándose la fístula.

Otra cura notable es la de una jorobada, que al empezar las oraciones se puso derecha.

Se han curado también Patrik Pove, de una cáries del hueso del pie.

que tenía diez años de fecha. Clarita Bertheh, de una sordera, producida a consecuencia de la escarlatina; Nicolás Benjamín, de una gastralgia con vómitos y vértigos, y dolores en la cara. Después de una inmersión en la piscina sintió como un desgarramiento en el estómago. Hoy come de todo y bebe cerveza, y no tiene dolor ninguno en la cara; María Lencarchandot, de una llaga purulenta en el rostro y en una pierna.

Veremos lo que dice Zola de todas estas cosas después que las haya examinado detenidamente. El peligro está en que, por huir de lo que ellos llaman la *preocupación religiosa*, vaya á caer en la *preocupación científica* que tantos disparates ha hecho tragar á la humanidad.

### El planeta Marte

El magnífico telescopio montado en el Observatorio Lick, situado en Mount Hamilton (California), sigue prestando á la ciencia los más valiosos servicios. La proximidad del planeta Marte, con el aumento consiguiente en tamaño y brillantez, son circunstancias favorabilísimas para su observación, aprovechando las cuales, los astrónomos de aquel observatorio han hecho un estudio minucioso del mencionado astro.

El resultado de las últimas observaciones es muy interesante, y los dibujos que se han hecho de lo observado muestran cambios importantes en la disposición exterior de Marte, comparada con la que aparece en los célebres dibujos de Schiappareli. Muchos de los curiosos detalles que en éstos figuran, no tienen existencia en la realidad. Así, por ejemplo, los llamados «canales» no son dobles ó «gemelos» como los denominaba el insigne astrónomo, ni son líneas estrechas, sino anchas fajas, con lo que se confirman las observaciones hechas hace dos años con el mismo telescopio Lick.

Con este descubrimiento recibirán amargo desengaño no pocos teorizantes que creían hallar en la existencia de estos «canales» y particularmente en la noticia de ser todos dobles, la prueba más indisputable de que Marte está habitado por seres adelantadísimos.

Las más notables de las observaciones hechas en Mount Hamilton, son las que tuvieron por objetivo las dos pequeñas lunas del planeta, descubiertas por el profesor Asaph Hall en Washington durante la oposición de Marte al sol en el año 1887, y que desde entonces sólo han sido vistas rara vez, y eso con el auxilio de los más poderosos telescopios. Estas lunas no sólo han sido perfectamente vistas desde California, durante la mayor parte del mes pasado, sino que en los últimos días han observado aquellos astrónomos sus eclipses en la sombra de Marte.

Los dos satélites son pequeñísimos, comparados con la magnitud de los demás cuerpos siderales, los más pequeños, en suma, de nuestro sistema solar. El más cercano á Marte tiene un diámetro aproximado de ocho millas, y el otro de unas veinte millas, distando el primero menos de 4.000 millas del planeta y unas 12.000 el segundo. Su movimiento de revolución es tan rápido, que en menos de ocho horas da el primero una vuelta completa, de manera que «sale» y se «pone» tres veces en veinticuatro horas y en una sola noche tiene sus cuatro cuartos ó fases. La luz que ambos reflejan sobre la superficie de Marte debe ser insignificante.

# ESTACIÓN ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN LONDRES

*Boletín semanal*

El comercio de vinos y espíritus sigue relativamente encalmado en todo el Reino Unido para la exportación en grande escala, pues al detalle no dejan de hacerse continuas transacciones para abastecer el consumo.

El Jerez y sus similares continúan luchando contra las preocupaciones de la moda y se venden los que se ceden á precios muy baratos.

Los Oportos continúan bastante apreciados, y será difícil que los de la próxima cosecha reúnan tan excelentes condiciones como los del año pasado, que fueron elaborados con circunstancias muy excelentes.

También debe señalarse la aparición de los cognacs argelinos en este mercado, y que han despertado algún interés, circunstancias que deben tener presente los exportadores españoles de este artículo para mantener la calidad del mismo, que es el mejor modo de resistir la competencia.

\* \* \*

El mercado de frutas y hortalizas continúa con regular animación. En el mercado de Londres los arribos de fruta de Almería en la presente semana han sido bastante reducidos; los precios conseguidos para la uva castiza ha sido desde 7 hasta 10 chelines por barril; melones de igual procedencia, á 1 1/2 chelines por cajita. Las naranjas de Australia desde 6 peniques hasta 1 chelín por cajita. Las naranjas de Australia, desde 6 hasta 18 y las de Palermo, de 7 á 8 chelines por caja, según clase y condición. Los limones de Mesina, de 11 1/2 á 15 1/2; los de Palermo, desde 12 hasta 92, y los de Nápoles, desde 24 hasta 48 chelines por caja, según clase y condición. Cebollas de Valencia, de 3 á 4 1/2 y las de Oporto, de 3 1/2 á 5 chelines por caja; manzanas de Francia, á 2 1/2 chelines por caja; las de Oporto, de 4 á 6 y las peras de esta misma procedencia, de 8 á 10 chelines por medias cajas; los melones de Valencia, desde 8 hasta 10 chelines por caja, y los de Sanlúcar, desde 5 peniques hasta un chelín por melón; los tomates de Lisboa, desde 4 hasta 7, y las uvas de igual procedencia, desde 10 hasta 14 chelines por medias cajas; las procedentes de Denia, de 4 á 9 chelines por barril; los tomates de Valencia, desde 2 hasta 8 chelines por banasta de 16 cajitas.

En el mercado de Hull las naranjas de Oporto que se han ofrecido en la presente semana, se han realizado desde 20 hasta 31 chelines por caja; las cebollas de igual procedencia, de 3 á 4; las de Valencia, de 3 1/2 á 5, y las de Malta, de 1 á 2 1/2 chelines por caja; las avellanas de Barcelona, á 21 chelines el saco; los limones de Nápoles, desde 20 hasta 36 chelines por caja.—Londres 26 de Agosto de 1892.—El director de la Estación, V. Vera y López.

---

## PRENSA ARAGONESA

---

—Del *Diario de Avisos*:

La elección del Sr. Villar para desempeñar el cargo de senador por esta provincia deja vacante el Rectorado de la Universidad, por ser aquella representación incompatible con este importante cargo.

Para ocupar la vacante que en la escuela universitaria de Zaragoza deja el Sr. Villar, indican algunos á una de estas tres personalidades: un profesor de la Facultad de Derecho que goza fama de competente en asuntos jurídico-civiles, otro de la Facultad de Medicina, que ha desempeñado cargos públicos y es en la actualidad presidente de una importante asociación, y por último, otro catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras que ha desempeñado cargos públicos y que goza en la actualidad de ciertos honores de antigüedad dentro de la facultad indicada.

Rectificaremos las anteriores noticias si supiéramos que carecen de fundamento.

—Ha retirado su candidatura para las próximas elecciones provinciales el carlista D. Serafín de Francia, que la presentaba por el distrito de Calatayud-Ateca. Obedece esta resolución, según dicen, al mal estado de salud en que desde hace algún tiempo se encuentra el Sr. de Francia.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«La subcomisión que entiende en la organización de festejos en honor de Nuestra Señora del Pilar, se reunió ayer tarde para seguir las tareas empezadas.

Parece ser que existe el proyecto de quemar una colección de fuegos de artificio, en barcas que han de situarse en el centro del río, el día en que se celebre una verbena en la arboleda de Macanaz. Además, caso de que se concedan premios á las calles mejor engalanadas, el producto se destinará á socorrer á los pobres.»

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«A instancia del fiscal de la Audiencia se ha ordenado la formación de proceso, con motivo de un anónimo recibido por el alcalde accidental y en el que se amenaza con volar la Torre-Nueva y todas las casas de la plaza de San Felipe.

Hoy ha prestado declaración el Sr. Girauta y ha remitido al representante de la ley el documento, origen de la causa.

—Hoy ó mañana saldrá para Barbastro, donde se propone dar un corto número de representaciones, la compañía del Teatro-Circo.

—Ayer les fué abonado á los maestros de esta población el último trimestre, cuya cantidad importa 26.000 pesetas.

El pago se ha verificado con un retraso de 28 días.

—Hemos oído que el material en buen uso que pueda recogerse de la demolición de la Torre Nueva, se empleará para la construcción de una casa que ha de llamarse igual que el histórico monumento »

## NOTICIAS VARIAS

**Artificios de un alcalde.**—En un periódico encontramos la siguiente añagaza por un alcalde de monterilla, añagaza que no carece de ingenio y que transcribimos á título de curiosidad, en manera alguna para que tenga imitadores.

«Llegaba no hace mucho á un pueblo de la provincia de Zamora—dice el colega de referencia—un comisionado de apremios, y preguntó por el alcalde al primer vecino que encontró al paso,

—¿Es usted el comisionado que se espera?—díjole éste.

—El mismo.

—Pues el alcalde está en las eras, y no vendrá hasta la noche.

El comisionado llevó con paciencia aquella contrariedad, y se sentó en un banco de piedra que había junto á la casa consistorial.

Media hora más tarde, dos mujeres se sentaban en el otro extremo del mismo banco, y entablan el diálogo siguiente:

—Hija, estoy que no me llega la camisa al cuerpo.

—¿Pues qué te pasa?—

—¡Friolera! ¿No sabe usted lo que quieren hacer con el pobre comisionado que aguardanz?

—Ni una palabra, señá Petra.

—Hija, yo he aconsejado á mi marido que no se meta en nada.

—Pero, ¿qué van hacer á ese hombre?

—Pues cuando se presente al alcalde, le sujetarán entre el secretario y los tres tenientes, y el bombero le cortará á cercén las orejas.

Al oír esto, el comisionado se levantó del banco y pocos minutos después abandonaba el pueblo: hubiera sido una ingratitud exponerse á perder las orejas que tan gran servicio le acababan de prestar. El alcalde había demostrado ser hombre de recursos, y las dos mujeres, cumpliendo fielmente la consigna, consiguieron espantar al representante de Hacienda.

—**Diputados provinciales.**—En la subsecretaría de la Gobernación se ha formado un estado comparativo de la representación que hoy tiene en las diputaciones provinciales cada fracción política.

De dicho estado resulta que de los 1145 diputados provinciales, son: 483 conservadores, 467 fusionistas, 8 martistas, 108 republicanos, 19 carlistas, 3 fusionistas, 5 nocedalistas, 13 liberales dinásticos y 39 independientes.

—**Programa.**—La *Gaceta* publica una real orden prorogando hasta el 1.º de Enero próximo la fecha en que han de regir los nuevos itinerarios de los ferrocarriles, á fin de atender las observaciones de las compañías y resolver las dificultades surgidas.

—**Nuevo periódico**—En los primeros días de Septiembre se publicará en Bilbao un importante diario, titulado *La Cantabria*, dedicado á defender á la iglesia católica y la política de D. Ramon Nocedal.

—**Tres fechas.**—Con este título ha publicado *L' Osservatore Romano* un artículo en que hace recuerdos muy curiosos é instructivos.

He aquí las fechas que conmemora el periódico católico:

La primera, 13 de Julio de 1881, recuerda que el ataúd de Pío IX no pudo ser transportado por las calles de Roma sin exponerlo á los insultos del populacho.

La segunda 2 de Octubre de 1891, recuerda los incidentes ocurridos con ocasión de la presencia de los peregrinos franceses en Roma, y el día en que se prohibió dar vivas al Papa en el interior de una iglesia católica.

La tercera, 7 de Agosto de 1892, recuerda que Roma, capital del mundo católico y capital del reino de Italia, no permite honrar la memoria de Cristobal Colón, que fué no solo ferviente católico sino también un gran italiano.

Con pocos artículos como este queda hecha la historia y el retrato de la Italia contemporánea.

—**Las cosas claras.**—El gran maestro de los francmasones italianos, Adriano Lemmi, que anda predicando á los hermanos de la Península los principios de la secta, ha dicho que si combate al Papa ya no es tanto como antiguo soberano de tierras italianas, como en concepto de jefe del Catolicismo. Es lo que faltaba para quitarse por completo la máscara, que nunca dejaban caer los hermanos, sin duda por no creerse todavía bastante fuertes.

---

## CORRESPONDENCIA

---

Madrid 30 de Agosto de 1892

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Por virtud de recientes acontecimientos, las cuestiones relacionadas con la isla de Cuba, vuelven á estar sobre el tapete, y les concede la prensa y aun la opinión pública verdadera importancia, pues en realidad la tienen.

Causas de todos conocidas, aunque reconocidas por muy pocos, han planteado en la grande Antilla la crisis más grande de todas, porque es crisis económica. No hay que sacar las cosas de quicio.

No hay que decir que la isla de Cuba está pobre, porque personas que conocen bien la isla y que no pueden ser tachadas de parcialidad por la metrópoli, afirman lo contrario. Las riquezas propias del país alcanzan un grado de desarrollo comunmente favorable; lo que hay, es, que por virtud de medidas, á las veces impremeditadas, del poder central—y esta censura alcanza igualmente á todos los gobiernos—se han cerrado algunos mercados á los productos de Cuba, y se han provocado cuestiones locales que, como el cierre de fábricas de tabacos, revisten gravedad.

Por esto importa fijar la atención en las cuestiones de Cuba, engendradoras de grandes males, y que reclaman urgente remedio.

El Sr. Cánovas, de cuyo patriotismo no sería justo dudar, está llamado á adoptar resoluciones de interés en este asunto importantísimo. La gestión del ministro de Ultramar—¿porqué no decirlo?—no es muy afortunada en Cuba.

El jefe del Gobierno está llamado á intervenir primeramente en una cuestión de verdadero interés nacional.

\* \* \*

Lo de Marruecos parece terminado. Según los últimos telegramas, las tribus rebeldes han sido vencidas, y se corren hacia Ceuta quizá con el objeto de obtener, ó de solicitar por lo menos, el protectorado de España.

Pero sobre este punto, el ministro de Estado ha hecho manifestaciones en *La Correspondencia de España* contrarias al protectorado.

\* \* \*

*Le Petit Journal* de París, dice que en Madrid, Zaragoza y Valencia, hay cólera. Esta noticia es simplemente infame. Es una añagaza indigna.—M.

---

# TELEGRAMAS

## EXTRANJERO

Berlín 30.—El día 11 del entrante mes de Septiembre se verificará en Metz, la inauguración de la estatua del emperador Guillermo I. El acto promete ser solemne.

París 30.—En el día de ayer se registraron en San Petersburgo 156 invasiones de la epidemia reinante y 41 defunciones. En Amberes sigue la epidemia causando estragos. Anteayer ocurrieron 22 invasiones y cuatro defunciones.

Berlín 30.—Ya es oficial la existencia del cólera en esta capital. Desde su aparición van registradas 18 invasiones y tres defunciones.

## INTERIOR

Madrid 30.—En todos los círculos se ha juzgado hoy muy desfavorablemente, un telegrama que publica *Le Petit Journal* de París, llegado hoy y en el que según su corresponsal en San Sebastian, se padece la epidemia celérica en Madrid, Valencia, Zaragoza y otras ciudades de España, como acontece todos los años. Es de extrañar semejante conducta por parte de la prensa francesa, que no viene sino á demostrar que las medidas sanitarias dictadas por el Gobierno español, han producido máximo efecto á los franceses, que olvidan, sin duda, la resolución que adoptaron en 1890 cuando ocurrieron los primeros casos de cólera en la provincia de Valencia. También es de extrañar que en tanto el periódico de más circulación que se publica en Francia, se ocupa en insertar en sus columnas noticias del todo inexactas y que perjudican grandemente á un Estado, no dedique siquiera ni una sola línea á dar cuenta de las numerosas invasiones y defunciones que diariamente se están registrando en la capital de la vecina República. Se comprende este patriotismo; pero lo incomprensible y censurable es aquella mala fe que trata de cuerpo entero á nuestros vecinos, quienes viendo perdido su comercio é industria con España por diferencias de sanidad, se entretengan en lanzar á la publicidad tales infundios. Además, el mismo periódico, en otro despacho de San Sebastián dice que el ministro de la Gobernación Sr. Villaverde ha dejado en suspenso las medidas sanitarias relativas á efectos y viajeros en Port-Bou é Irún, comprendiendo nuestro Gobierno los perjuicios que las mencionadas disposiciones originan al comercio de la Península. Por esta vez, se le ha descubierto el juego al colega parisién, pues á pesar de no ocurrir casos de cólera en Madrid, Valencia y Zaragoza, como él afirma, y de disfrutarse en París de excelente salud según da á entender, el Gobierno español, ó mejor dicho el señor Villaverde, perseverará en la campaña sanitaria emprendida, y que dicho sea de paso, la ha acogido la opinión con general aplauso.

Madrid 30.—El nuevo director de Administración local Sr. Henestrosa, ha tomado posesión de su cargo esta mañana con las formalidades de costumbre.

Madrid 30.—Seguramente las Cortes reanudarán sus tareas del 10 al 15 del próximo Noviembre.—M.

## SECCIÓN LIBRE

LOS PIRINEOS

Hay Pirineos. Lo aseguran los que, por *cambiar* de clima y buscar un fresco mítico en extranjeras playas, han tenido que someterse á la tiranía del *cambio*... metálico.

¿Por qué no decir algo de estas montañas, tan azules de lejos y de cerca verdes; enriquecidas por diamantinas cascadas, y cuyo lomo se recorta en el azul purísimo del cielo? Sus afiladas cumbres y delgadísimos picachos, asentados sobre monumentales agregaciones de rocas, levántanse sobre los bosques como gloriosos florones de la corona de la tierra. Al llegar la hora del crepúsculo, ligeras nubecillas teñidas de rosa y oro se irisan con los maravillosos matices del sol poniente.

Durante el día, la luz dorada ilumina los blancos montoncillos de nieve, pétalos arrebatados de jardines paradisiacos; los guijarros arrasados de la cumbre despiden luminosos reflejos; los árboles extienden sus copas de verdura, movidas con armonioso murmullo por la ligera brisa; y clarísimos torrentes que corren marmurando y salpicando espuma por la escarpada pendiente, se precipitan en el abismo con fragoroso estrépito. Un esplendor sereno y majestuoso envuelve estas formas gigantescas. Los altísimos montes, incesantemente castigados por el rayo, ocultan sus heridas eternas en la magia de los colores y en la vibración armónica de mil rumores misteriosos.

Aquí y allá grandes promontorios se adelantan hacia el fondo de los valles. El observador se asombra ante imprevistas magnificencias. El abismo resplandece, al mismo tiempo que la altura se ilumina. Entre dos cortaduras, origen de simas inexploradas, aparecen las blancas casitas de una pequeña aldea. Sólo un milagro de equilibrio parece sostenerlas al borde del precipicio.

El hombre, encorvado bajo el peso de un trabajo rudo, es siervo de aquella naturaleza dominante. Nada puede aquí la constante labor humana para someter el suelo á su dominio. La naturaleza se pertenece; es reina y señora, indomable hoy como hace muchos siglos. Para reducir á la nada conquistas que el hombre ¡pobre pigmeo! cree seguras, basta una avalancha. Abrese una grieta en un *glacier*, trombas de agua se precipitan. Ved el desastre de Saint-Gervais. Y nada puede impedir que semejantes horrores se reproduzcan. Ni aun predecirlos es dable á la humana ciencia.

La memoria pirenaica conserva la tradición de uno de estos cataclismos. Debajo del circo de Héas se rompió un lago; crujieron estremecidas las montañas, y el caos triunfó. Después de ocho siglos aún dura el horror del recuerdo. Rocas monstruosas rodaron atropellándose como sobre el campo de batalla de los titanes y de los dioses. ¡Con qué estrépito de trueno debió verificarse la prodigiosa ruina! La imaginación se aterra ante la enormidad de la devastación. Esta garganta de Héas, desgarrada, obstruída por bloques formidables, amenazadores hasta en su inmemorial quietud, simboliza el cuadro de la cólera de los elementos.

No creo que se encuentre en parte alguna una impresión más aterradora y á la vez de más trágica belleza.

Felizmente las más hermosas perspectivas nos guardan. Convertíos con la imaginación en *touristes*, y seguidme hasta aquel altísimo pico que percibís vagamente entre las sombras de la noche. Marchad con cuidado; un paso en falso os haría rodar al fondo del abismo...

Ya hemos llegado. Esta hospitalaria hostería nos proporcionará alojamiento hasta la llegada del nuevo día...

Son las cuatro de la mañana; la niebla se atenúa; una faja gris circunda el horizonte... una faja de un gris lechoso, que se platea por grados, después se dora y se inflama á la manera de las bengalas. De negras que eran, las montañas adquieren un tinte azul sombrío. Sus crestas, antes confusas, empiezan á dibujarse con más correctos perfiles entre los movedizos vapores

A medida que la luz aumenta] diríase que la Creación se despoja de los velos que la envolvían. Un cuarto de hora más, y un globo rojo surge tras de aquellos tajantes picos que cierran por el Oriente el amplísimo horizonte. Las nubes se tiñen de púrpura á su paso, las marmóreas rocas despiden mil fulgurantes reflejos, y el bosque de pinos, que en vano intenta escalar la elevadísima cima, cúbrese de aterciopeladas brumas. Iluminadas súbitamente, vomitan las cascadas espuma y chispas. El mundo parece agrandarse bajo la bendición del día. ¡Alguien ha ha hablado de la melancólica tristeza blanca de las neveras! A esta hora tienen radiaciones de piedras preciosas. El globo rojo, fundiéndose en la atmósfera incandescente, arroja sobre el fondo blanco una lluvia de rubíes, zafiros, ópelos y topacios. Es un minuto sorprendente, de grandiosidad incomparable, de armonía triunfal.

Arriba, en el cielo, las nubes grises siguen rodando; aún no se ha disipado la bruma en las laderas. Mirad á vuestros pies, y os creeréis arrojados en el espacio, entre cielo y tierra, en medio de una apoteosis. ¡Tanta grandeza confunde! Extraños efluvios os invaden. Se pierde el sentimiento de las cosas ordinarias; se vive algunos momentos una vida superior, extática, en la que toda sensación resulta amplificada. Suavísimos aromas flotan en el ambiente, nuevos horizontes se descubren, los ruidos adquieren ritmo melódico, los misterios se esclarecen. La vista sonde profundidades incalculables; el oído se absorbe en esta sinfonía de la vida universal, de los torrentes que mugen, del bosque mojado que se despierta. Se diría que el universo comienza, y que el sol sale de la noche caótica por vez primera.

Pero he aquí que los valles se conmueven á su vez al sentir el hálito templado del nuevo día. El drama desarrollado en las cumbres, ha ido reproduciéndose á lo largo de las laderas, descendiendo más y más cada vez, y al fin la luz, con resplandores magníficos, extiende por cielo y tierra su soberano poderío.

Cada segundo nos ha producido una sorpresa. Los lagos, como cristalinis espejos, aparecen encerrados en verde marco formado por hierbas y arbustos; sobre su tranquila superficie, suavemente rizada por la ligera brisa, huyen, alejándose, brumas color de perla. La espuma de los torrentes que se quiebran contra las rocas parece una avalancha de nie-

ve, y en todas las gotitas se dibujan los cambiantes del iris. Los más oscuros bosques han salido de la sombra: el pino mezcla su verdura opaca á la más clara y alegre de las hayas y de los fresnos, y el viento, al murmurar entre sus hojas, parece saludar al nuevo día. Las hadas, que vestidas de rosas y cuajadas de rocío, danzaban en la pradera festejando el nuevo día, huyen presurosas, salvando torrentes y abismos, á las grutas sagradas del lejano monte, donde tornan en plata purísima el lino que tejen con sus afilados dedos. Una sutil transparencia agranda el espacio visible. La Naturaleza, subyugada por el encanto, se lanza con ardor á la vida pletórica del nuevo día.

¡Hora verdaderamente deliciosa de frescura, de renovación, de fecundas promesas! Ante nosotros, perdiéndose de vista en vaga lontananza, se extienden llanuras inmensas. Detrás el amurallado de los grandes montes, nevados ó escuetos, siempre feroces, recordando en sus abruptos desfiladeros y estrechísimas gargantas mil episodios épicos de nuestra gloriosa historia. Aquí y allá, en esta volada meseta, en aquel oculto rincón, jardines fertilísimos, en donde la naturaleza, se muestra en todo su selvático esplendor. Ninguna palabra, ningún pincel, podrían retratar la variedad, la colosal poesía, el salvaje atractivo de este paisaje, en el que todo es contraste y todo causa sorpresa. El hombre no siente aquí más que su pequeñez. Hay ricos bosques á tiro de pájaro, y los árboles se pudren inaccesibles á la mano del hombre, heridos por las tempestades y arrastrados por los torrentes. Afánase el hombre por encontrar metales, y no puede explotar aquí las minas que aparecen al descubierto. Con el mármol de sus canteras sin acceso se levantarían mil ciudades suntuosas. La fatalidad ha tocado todo esto con su rígida vara.

¿A quién pertenecen, por tanto, estas riquezas entregadas al Luracán y al rayo? ¿Cuál es el secreto de los ventisqueros? ¿A qué genios sirven aquellos picos de morada? No es de extrañar que las imaginaciones de los montañeses estén sin cesar obsesionadas por lo maravilloso y legendario. Siempre que nuestro espíritu se encuentre con lo inexplicable, lo maravilloso se presenta naturalmente como explicación.

En ambas vertientes del Pirineo todo toma la forma y el color de la leyenda. Roldán ha venido aquí, no lo dudéis. El casco de su caballo ha dejado impresa, en un bloque de cuatrocientos metros, una huella que no desaparecerá jamás.—En la vertiente francesa, allá en las entrañas del monte Campana hay una que, por arte mágico, deja oír su fúnebre tañido al llegar la hora de las catástrofes nacionales. Cuidad que la risa no asome á vuestros labios: todo el mundo, en el valle ha oído el sonétrico de este esquilón el año de miseria 1870.

¿Sabéis cómo han podido alimentarse tres albañiles en tanto que edificaban la capilla de la Virgen sobre la montaña de Héas? Una tiernísima tradición nos lo enseña: tres blancas cabrillas subían presurosas á la cumbre todas las mañanas.—Los lagos superiores están habitados por damas blancas y almas en pena. De aquí sin duda su carácter de mortal melancolía. Hay lágrimas en sus verdes ondas.—Temed al diablo, y haced repetidas veces al día la señal de la cruz: los magos y brujas que vagan de gruta en gruta son sus lugartenientes. El mismo no desdeña

La ocasión de jugar á los fieles cristianos una mala partida. Un caballero llamado Ros, le dió un día una broma pesada. Belcebú no ha olvidado la pérfida trastada del caballero, y tratará de vengarse hasta el fin de los tiempos.

Estas historias, ya místicas, ya heróicas ó extravagantes, marcadas con el sello de la Religión, del terror, de la superstición ó de la sátira, tienen una significación eminentemente local y venerable. Hacen sentir la opresión del miedo, el achicamiento del hombre por la montaña, la necesidad de elevarse sobre estrechos horizontes, de dominar lo incomprendible. El suelo es ingrato, el cielo inclemente: es preciso amoldarse á las duras condiciones de la existencia. Nadie es dueño de su suerte, pero á todos es dable sacar partido de los cosas, y la imaginación es el gran auxiliar de los desheredados. Estos son los que inventan las ficciones más bellas para hacer la vida soportable. Esto ocurre á los montañeses.

Aprisionados en sus chozas durante los meses fríos, aislados durante los meses cálidos en los altos puertos, sujeto á mil peligros y miserias, han poblado, sus soledades de fantásticos ensueños, y prestado cuerpo á sus temerosas imágenes, á fin de repelarlas mejor.

No los compadezcamos por esto; no conocen los prodigios de nuestra civilización ni los sibaríticos productos de nuestra industria; no llega hasta ellos el silbido del vapor ni el ruido de las máquinas; ignoran las titánicas luchas de la inteligencia, pero en su vida trabajosa y miserable disfrutan de placeres y alegrías que no son, severamente, más vanos que los nuestros.

Z.

---

## A N U N C I O S

---

### PROGRAMAS DE 1.<sup>a</sup> ENSEÑANZA POR D. FELIX SARRABLO

Pesetas

Historia Sagrada, aprobada para texto, 44 páginas. . .	0,30
Geometría, 18 id. . . . .	0,20
Analogía y Sintaxis, 46 id. . . . .	0,30
Prosodia y Ortografía, 26 id. . . . .	0,20

Todos tienen, excepto el de Geometría, tres tipos de letra, y se venden en las principales librerías, y en casa del autor, quien rebaja el 10 por 100 al que pida más de 20 ejemplares, pagando al contado.

---

**DENTICINA INFALIBLE** Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquiordo, Madrid, Sacramento, 2, botica y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España rechazad los plagies.

---

## RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta á cinco reales el ciento.

TARJETAS DE VISITA, MEMBRETES

## IMPRENTA

DE LA

# VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 íd.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

## ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCION DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIODICOS

# COLEGIO DE SAN LUIS

1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

COSO ALTO, 75,

HUESCA

DIRECTOR, D. CASIMIRO PARDO Y BELÍO, MAESTRO NORMAL

La fundación de este Establecimiento obedeció exclusivamente al fin de poder desarrollar con independencia un plan completo de estudios que nos librara para siempre de la rutina escolar, dejando á la inteligencia en condiciones de crear nuevas imágenes que por su originalidad constituirían al hombre. No queríamos la enseñanza más que como cimiento para una sólida educación y á la vez un medio de estimular las facultades del alumno, que sin duda alguna adquiriría ideas propias con el razonamiento.

Consecuentes con nuestra idea y facilitando su desarrollo en cuanto nos es dable, tendremos en 1.<sup>o</sup> de Octubre reformados nuestros locales é instalaremos los aparatos indispensables para la práctica de los conocimientos que lo exijan, contando como profesores de 1.<sup>a</sup> enseñanza, un Maestro Normal y dos Superiores, y en la 2.<sup>a</sup>, un Licenciado en Filosofía y Letras, un Sacerdote y un ex-alumno de la Academia de Ingenieros Militares, y además un profesor de dibujo y un empleado del Banco de España que explicará Teneduría de libros.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

También se darán repasos á los alumnos y a umnas del Magisterio y se continuarán explicando cuantas clases especiales tiene abiertas este Colegio.

Se facilitarán Reglamentos á quien los solicite.

4-4

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

### COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm. 1. (Paseo Recoletos)

#### GARANTÍAS

<i>Capital social efectivo.</i>	. . . . .	<i>Pesetas</i>	12.000.000
<i>Primas y reservas.</i>	. . . . .	»	40.697.980
<i>Total</i>	. . . . .	»	52.697.980

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía *nacional* contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de la Vida entera. Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas *más reducidas* que cualquiera otra Compañía.

AGENTE EN ARAGÓN,

CECILIO MARTÍNEZ, COSO BAJO, 8, HUESCA 13

# EL LIBRO MAESTRO

Diccionario práctico de Administración é indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento ó de Juzgado municipal basta adquirir esta obra.

Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 4.000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaría un niño para interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, Concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un índice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios, señalándoles el folio de el *Diccionario* en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera del Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en la que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables, para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que deseen adquirirle, pueden efectuarlo dirigiéndose al Director de *El Secretariado*, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ú otro medio de fácil cobre; ó bien en todas las principales librerías al precio de 40 pesetas.

Dichos precios no regirán más que hasta el 15 de Septiembre próximo (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorías.

OBSERVACIONES.—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuerte y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de cartón para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee se estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, puede avisarlo al hacer el pedido. 20-s-9

## ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 31, 11 mañana.

El director de Sanidad girará en breve una visita de inspección á los lazaretos establecidos en la frontera.

Han conferenciado los Sres. Villaverde, Concha Castañeda é Isasa, para tratar del empréstito.

Las fábricas de tabacos de la Habana, han reanudado sus trabajos.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.